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Постановка проблеми. Озимий ріпак є цінною кор-
мовою культурою універсального призначення. Його 
використовують у вигляді зеленої маси, сінажу, силосу, 
ріпакових гранул, брикетів, шроту. З переходом на більш 
прогресивну щорічну годівлю тварин, значення ози-
мого ріпаку, як одного з компонентів кормових сумішей 
зростає ще більше [1]. Це обумовлено цілою низкою 
його цінних господарських і біологічних особливостей, 
у числі яких – високе утримання білка і вітамінів. Разом 
із тим, ефективне використання потенціалу озимого 
ріпаку потребує поглибленого вивчення його біологічних 
і господарських особливостей, зокрема факторів, що 
впливають на врожайність, якість зеленої маси та вміст 
білка і вітамінів [6, 7]. Недостатня вивченість цих аспек-
тів зумовлює необхідність проведення досліджень, 
спрямованих на удосконалення технології вирощування 
культури та підвищення її кормової цінності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В зеленій масі ріпаку озимого перетравленого протеїну 
міститься більше, ніж у кукурудзи, соняшника, озимої 
жита й пшениці, вівса, на 30–80 %. В цьому відношенні 
ріпак не поступає таким високобілковим культурам як, 
горох, конюшина й люцерна. В його зеленій масі сухої 
речовини і клітковини менше, ніж у ряді інших кормо-
вих культур. Накопичення основних поживних речовин 
у зеленій масі озимого ріпаку варіює залежно від сор-
тових особливостей, фази розвитку рослин, рівня інтен-
сивності технології вирощування, строків збирання та 
погодно-кліматичних умов [5].

Поліщук  А.  А. зазначає, що застосування ріпаку 
в годівлі сільськогосподарських тварин стало об’єктом 
вивчення багатьох науковців як в Україні, так і за кор-
доном. [8]. Дослідники дійшли думки, що ріпак – універ-
сальна кормова культура. Його з успіхом можна вирощу-
вати майже в усіх кліматичних зонах країни. Для годівлі 
тварин використовується зелена маса, насіння, шроти, 
макуха та олія [4]. Наприклад, вартість ріпакового шроту 
у п’ять разів нижча, ніж соєвого, і за високої кормової 
цінності він широко використовується в молочному ско-
тарстві країн Західної Європи та Канади.

Як зазначає Бабій С. В. ріпак є важливою кормовою 
культурою зеленого конвеєра. Урожай зеленої маси в ози-
мих проміжних посівах сягає 34–36 т/га. До складу білка 
входять незамінні і життєво необхідні для тварин аміно-
кислоти – лізин, метіонін, цистин, триптофан і треонін. [2].

Згідно з науковими рекомендаціями, ріпаковий корм 
містить близько 40 % сирого протеїну, що за вмістом та 

якістю відповідає рівню найцінніших високопоживних 
рослинних білків. За належної технології вирощування 
один гектар ріпаку забезпечує до 20 т зеленої маси [3].

Окрім того, ріпакові корми характеризуються високим 
вмістом білка, амінокислот та інших поживних речовин, 
що сприяє підвищенню продуктивності тварин і поліп-
шенню якості продукції тваринництва. Використання 
ріпаку в раціонах також сприяє зниженню собівартості 
кормів, що є важливим фактором для фермерських 
господарств. Водночас, необхідно враховувати певні 
антипоживні речовини, що містяться в ріпаку, зокрема 
глюкозинолати, і правильно балансувати раціон для 
запобігання негативному впливу на здоров’я тварин.

Таким чином, сучасні наукові дослідження спрямо-
вані на вдосконалення технологій вирощування, пере-
робки та використання ріпакових кормів, що забезпечує 
більш повну реалізацію їх високого кормового потенці-
алу в тваринництві.

Мета статті – дослідити якісні показники зеленої 
маси сортів озимого ріпаку для конвеєрного виробництва 
зелених кормів в умовах західного Лісостепу України.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводились впродовж 2024–2025 років з вивчення 
якісних показників зеленої маси озимого ріпаку сортів 
Черемош, Дембо на дослідних полях ПФ «Богдан і К» 
Коломийського району, Івано-Франківської області.

Ґрунт дослідних ділянок дерново-підзолистий, 
середньосуглинковий, поверхнево оглеєний. Орний шар 
характеризуються такими агрохімічними показниками: 
вміст легкогідролізованого азоту – 67–76  мг/кг ґрунту 
(за Корнфілдом); рухомого фосфору – 118–124  мг/кг; 
обмінного калію – 108 113 мг/кг (за Чиріковим); pH сол – 
4,54 5,20 (потенціометричним методом); вміст гумусу – 
3,05 3,39 % (за Тюріним).

В експериментальних дослідженнях використову-
валися сорти ріпаку озимого Дембо і Черемош, які вне-
сенні до Державного реєстру сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні.

Дослідження проводилися на основі загально-
прийнятих методичних рекомендацій постановки польо-
вих дослідів.

Методи дослідження загальноприйняті: польовий – 
візуальний – для встановлення фенологічної змінності 
рослин; вимірювально-ваговий – для визначення сухої 
речовини та інших якісних показників в триразовій пов-
торності. Загальна площа посівної ділянки 70 м2, облі-
кової – 50 м2.
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Результати досліджень. Амінокислотний склад 
білка ріпаку озимого є важливою характеристикою, що 
визначає його повноцінність як кормової культури. Ріпак 
містить всі незамінні амінокислоти, необхідні для росту 
і розвитку тварин, що робить його конкурентоспро-
можним у порівнянні з іншими кормовими культурами. 
Дослідження показало, що вміст триптофану і лізину 
в ріпаку вищий, ніж у традиційних кормах, таких як 
озиме жито і овес, що робить його важливим джерелом 
цих критичних амінокислот.

Особливу увагу варто приділити різниці у складі між 
різними частинами рослини. Наприклад, вміст амінокис-
лот у листках ріпаку вищий, ніж у стеблах, що дозволяє 
оптимізувати процес заготівлі кормів. Водночас дані про 
зміну вмісту поживних речовин у ріпаку протягом вегета-
ційного періоду свідчать, що найвищу харчову цінність 
він досягає під час цвітіння, коли максимізується вміст 
протеїну та амінокислот. З огляду на це, ріпак є пер-
спективним джерелом кормів, здатним заповнювати 
дефіцит певних амінокислот у раціонах сільськогоспо-
дарських тварин, особливо в умовах обмеженої доступ-
ності інших білкових культур (табл. 1).

Таблиця 1
Хімічний склад зеленої маси ріпаку озимого 
залежно від сорту (середнє за 2024–2025 рр.)

Показники
Сорт

Черемош Дембо
Суха речовина, % 15,7 13,8
Протеїн, % 2,9–6,1 2,3–4,9
Клітковина, % 2,5–3,2 1,9–4,2
Каротин, мг/кг 15,7–66,3 14,6–42,9
Аскорбінова кислота, мг/кг 98,9 94,5
Кормових одиниць, в 100 кг 
зеленої маси 15,8 14,3

Результатами експериментальних досліджень 
встановлено, що в 100 кг зеленої маси ріпаку озимого 
містився підвищений вміст до 15,8 кг кормових одиниць 
у сорту Черемош, та у сорту Дембо – 14,3  кг. Вміст 
сухої речовини озимого ріпаку у сортах Черемош та 
Дембо становило 15,7–13,8 %, протеїну – 2,9–6,1 % та 
2,3–4,9 %, клітковини – 2,5–3,2 % та 1,9–4,2 %, каротину – 
15,7–66,3 мг/кг та 14,6–42,9 мг/кг, аскорбінової кислоти – 
98,9–94,5 мг/кг.

Результати досліджень показали (табл.  2), що 
в листостебловій масі ріпаку озимого частка цукрів 
(глюкози, фруктози, сахарози) становить від 9 до 12,5 %.

У сухій речовині зеленої маси цієї культури також 
спостерігається високий вміст золи та макроелементів. 
Так, у сорту Черемош вміст золи становить 10  %, 
кальцію – 1,4  %, фосфору – 0,33  %, калію – 1,5  %, 
сірки – 0,36 %, тоді як у сорту Дембо відповідно золи – 
8 %, кальцію – 1,2 %, фосфору – 0,27  %, калію – 1,2 %, 
сірки – 0,31 %.

Співвідношення кальцію до фосфору у зеленій масі 
ріпаку становило 4,1–4,2, що перевищує оптимальні 
значення (1,6–2,0) більш ніж удвічі. У середньому 
за сортами вміст мікроелементів становить: 

заліза – 437,1–492,4 мг/кг сухої речовини, молібдену – 
0,5–0,6 мг/кг, цинку – 15 мг/кг.

Зелена маса озимого ріпаку сортів Черемош і Дембо 
відзначається високою засвоюваністю поживних 
речовин порівняно з іншими кормовими культурами. 
Загальний коефіцієнт перетравності становив 
0,71–0,72. Високі значення спостерігались і за окремими 
компонентами: протеїн – 0,86, клітковина – 0,76, 
безазотисті екстрактивні речовини – 0,87, жир – 0,55.

Аналіз результатів показав (табл.  3), що вміст 
основних незамінних амінокислот у зеленій масі 
озимого ріпаку залежить від сорту. Так, у сорту 
Черемош найбільшу частку серед амінокислот займає 
лейцин (2,6 %), валін (1,6 %) та аргінін (1,5 %), тоді як 
у сорті Дембо вміст лейцину становив 2,4 %, валіну та 
аргініну – 1,5–1,6  %. Лізин, гістидин і треонін в обох 
сортах представлені в менших кількостях (1,1–1,2  % 
лізину, 0,6–0,7  % гістидину, 1,2–1,3  % треоніну), що 
свідчить про специфічний амінокислотний склад ріпаку.

Таблиця 3
Вміст основних незамінних амінокислот у зеленій 
масі ріпаку озимого залежно від сорту, % 
(середнє за 2024–2025 рр.)

Показники Сорт
Черемош Дембо

Лізин 1,1 1,2
Гістидин 0,6 0,7
Аргінін 1,5 1,6
Треонін 1,3 1,2
Валін 1,6 1,5
Метіонін 0,4 0,5
Лейцин 2,6 2,4
Ізолейцин 1,4 1,3
Фенілаланін 1,4 1,2
Триптофан 0,5 0,2

Таблиця 2
Вміст макро- і мікроелементів та засвоюваність 
зеленої маси ріпаку озимого сортів Черемош 
і Дембо (середнє за 2024–2025 рр.)

Показники
Сорт

Черемош Дембо
Цукри, % 9–12,5 9–12,5
Зола, % 10 8
Кальцій, % 1,4 1,2
Фосфор, % 0,33 0,27
Калій, % 1,5 1,2
Сірка, % 0,36 0,31
Залізо, мг/кг 492,4 437,1
Молібден, мг/кг 0,5 0,6
Цинк, мг/кг 15 15
Співвідношення Ca:P 4,1 4,2
Загальний коефіцієнт перетравності 0,71 0,72
Коефіцієнт перетравності протеїну 0,86 0,86
Коефіцієнт перетравності клітковини 0,76 0,76
Коефіцієнт перетравності 
безазотистих екстрактивних речовин 0,87 0,87
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Особливо слід зазначити, що метіонін та триптофан 
є незамінними амінокислотами, життєво необхідними 
для нормального росту, розвитку та обміну речовин 
у сільськогосподарських тварин. У сорту Черемош їх 
вміст становить 0,4 % та 0,5 % відповідно, тоді як у сорту 
Дембо – 0,5  % метіоніну та лише 0,2  % триптофану. 
У цьому контексті більш високий вміст триптофану 
в сорті Черемош свідчить про потенційну перевагу 
цього сорту при використанні його як джерела білка. 
Разом із тим, аналіз показав, що деякі амінокислоти 
у сорту Дембо присутні в більших кількостях, зокрема 
лізин, гістидин та метіонін, що свідчить про необхідність 
диференційованого підходу до формування раціону.

Загалом амінокислотний склад білка зеленої маси 
ріпаку озимого свідчить про його високу біологічну 
цінність, зокрема завдяки наявності лізину, аргініну та 
метіоніну, що робить ріпак перспективною кормовою 
культурою для годівлі сільськогосподарських тварин.

Отримані результати узгоджуються з даними інших 
досліджень, зокрема Gołębiewska et al. [9], Leslie et al. 
[10] та Manikandan et al. [11], які підтверджують високу 
кормову цінність ріпаку та важливість амінокислотного 
складу для ефективного використання його в годівлі 
сільськогосподарських тварин.

Висновки. Дослідження показали, що зелена 
маса ріпаку озимого сортів Черемош і Дембо 
характеризується високими поживними показниками, 
що робить її перспективною кормовою культурою для 
годівлі сільськогосподарських тварин. Вміст сухої 
речовини становить 13,8–15,7 %, протеїну – 2,3–6,1 %, 
клітковини – 1,9–3,2 %, що забезпечує концентрованість 
основних поживних речовин у кормі. Крім того, зелена 
маса містить значну кількість каротину (14,6–66,3 мг/кг) 
та аскорбінової кислоти (94,5–98,9 мг/кг), що підвищує 
її вітамінну цінність і сприяє підтримці імунітету тварин.

Аналіз хімічного складу показав, що високий вміст 
цукрів (глюкози, фруктози та сахарози) – 9–12,5  % – 
забезпечує додаткове джерело енергії в раціоні. Значна 
кількість макро – та мікроелементів сприяє нормалізації 
метаболічних процесів у тварин.

Особливу цінність корму становить амінокислотний 
склад білка зеленої маси ріпаку. Вміст незамінних 
амінокислот, таких як лізин, аргінін, метіонін та триптофан, 
у значущих кількостях забезпечує кращий обмін речовин 
і підвищує ефективність використання білка, що 
підкреслює кормову цінність ріпаку як джерела білка.

Отже, амінокислотний та хімічний склад зеленої маси 
ріпаку озимого підтверджує її високу біологічну цінність. 
Використання сортів Черемош і Дембо як джерела 
білка, вітамінів та макро – і мікроелементів дозволяє 
підвищити ефективність годівлі тварин і оптимізувати 
структуру раціону, що робить ріпак перспективною 
кормовою культурою для сучасного тваринництва.
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Козіна Т. В., Овчарук В. І. Якісні показники зеле-
ної маси залежно від сорту ріпаку озимого в конве-
єрному виробництві зелених кормів

Мета – дослідити якісні показники зеленої маси сор-
тів ріпаку озимого для конвеєрного виробництва зеле-
них кормів в умовах західного Лісостепу України.

Методи. Дослідження проводились у 2024–2025 
роках на дослідних полях ПФ «Богдан і К» Коломийського 
району, Івано-Франківської області на дерново-підзоли-
стому ґрунті. Вивчались сорти ріпаку озимого Дембо 
та Черемош. Теоретичну основу дослідження складає 
аналіз наукових публікацій, а практична виконана згідно 
з методикою польових дослідів.

Результати. Експериментальні дослідження 
показали, що в 100  кг зеленої маси ріпаку озимого 
міститься значна кількість кормових одиниць: у сорту 
Черемош – до 15,8  кг, у сорту Дембо – 14,3  кг. Вміст 
сухої речовини у зеленій масі коливався від 13,8 % до 
15,7 %, протеїну – 2,3–6,1 %, клітковини – 1,9–3,2 %, 
що свідчить про концентрованість основних поживних 
речовин у кормі.

Зелена маса ріпаку озимого містить значну кіль-
кість каротину (14,6–66,3 мг/кг) та аскорбінової кислоти 
(94,5–98,9  мг/кг), що підвищує її вітамінну цінність, 
сприяє підтримці імунітету та покращенню обміну речо-
вин у тварин. Аналіз хімічного складу листостеблової 
маси показав, що частка цукрів (глюкози, фруктози та 
сахарози) становить 9–12,5  %, що забезпечує додат-
кове джерело енергії в раціоні. У сухій речовині зеленої 
маси спостерігається високий вміст золи та макроеле-
ментів: у сорту Черемош – золи 10 %, кальцію 1,4 %, 
фосфору 0,33  %, калію 1,5  %, сірки 0,36  %; у сорту 
Дембо – золи 8  %, кальцію 1,2  %, фосфору 0,27  %, 
калію 1,2 %, сірки 0,31 %. Мікроелементи представлені 
залізом (437,1–492,4  мг/кг), молібденом (0,5–0,6  мг/кг) 
та цинком (15 мг/кг), що забезпечує нормалізацію мета-
болічних процесів у тварин.

Особливу цінність корму визначає амінокислот-
ний склад білка. У зеленій масі ріпаку озимого най-
більшу частку серед незамінних амінокислот займа-
ють лейцин (2,4–2,6  %), валін (1,5–1,6  %) та аргінін 
(1,5–1,6 %). Лізин, гістидин та треонін присутні в мен-
ших кількостях (1,1–1,2 %, 0,6–0,7 %, 1,2–1,3 % відпо-
відно), що свідчить про специфічний амінокислотний 
склад рослини.

Висновки. Отримані дані свідчать про високу біо-
логічну цінність зеленої маси ріпаку озимого та її пер-
спективність як компоненту кормових раціонів великої 
рогатої худоби та овець. Використання сортів Черемош 
і Дембо дозволяє забезпечити тварин високоякісним 
білком, вітамінами та мінеральними речовинами, під-
вищити ефективність годівлі та оптимізувати структуру 
раціону, що робить ріпак перспективною кормовою куль-
турою для сучасного тваринництва.

Ключові слова: озимий ріпак, сорт, якісні показники, 
амінокислоти, зелена маса.
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Kozina T. V., Ovcharuk V. I. Qualitative indicators 
of green mass depending on the variety of winter 
rapeseed in the conveyor production of green fodder

The aim is to investigate the qualitative indicators of 
green mass of winter rapeseed varieties for conveyor pro-
duction of green fodder in the conditions of the western 
Forest-Steppe of Ukraine.

Methods. The research was conducted in 2024–2025 
on the experimental fields of the Bogdan and K. PF, 
Kolomyia district, Ivano-Frankivsk region, on sod-podzolic 
soil. The winter rapeseed varieties Dembo and Cheremosh 
were studied. The theoretical basis of the research is the 
analysis of scientific publications, and the practical one was 
carried out according to the methodology of field experi-
ments.

Results. Experimental studies showed that 100 kg of 
green mass of winter rapeseed contains a significant num-
ber of feed units: in the Cheremosh variety – up to 15.8 kg, 
in the Dembo variety – 14.3 kg. The dry matter content in 
the green mass ranged from 13.8 % to 15.7 %, protein – 
2.3–6.1 %, fiber – 1.9–3.2 %, which indicates the concen-
tration of essential nutrients in the feed.

The green mass of winter rapeseed contains a signifi-
cant amount of carotene (14.6–66.3 mg/kg) and ascorbic 
acid (94.5–98.9 mg/kg), which increases its vitamin value, 
helps maintain immunity and improve metabolism in ani-
mals. Analysis of the chemical composition of the leaf-
stem mass showed that the proportion of sugars (glucose, 

fructose and sucrose) is 9–12.5 %, which provides an 
additional source of energy in the diet. The dry matter of 
green mass contains a high content of ash and macronu-
trients: in the Cheremosh variety – ash 10 %, calcium 1.4 
%, phosphorus 0.33  %, potassium 1.5 %, sulfur 0.36 %; 
in the Dembo variety – ash 8 %, calcium 1.2 %, phospho-
rus 0.27 %, potassium 1.2 %, sulfur 0.31 %. Micronutrients 
are represented by iron (437.1–492.4 mg/kg), molybdenum 
(0.5–0.6 mg/kg) and zinc (15 mg/kg), which ensures the 
normalization of metabolic processes in animals.

The special value of feed is determined by the amino 
acid composition of protein. In the green mass of win-
ter rapeseed, the largest share of essential amino acids 
is occupied by leucine (2.4–2.6 %), valine (1.5–1.6 %) 
and arginine (1.5–1.6  %). Lysine, histidine and threonine 
are present in smaller quantities (1.1–1.2 %, 0.6–0.7  %, 
1.2–1.3 %, respectively), which indicates a specific amino 
acid composition of the plant.

Conclusions. The obtained data indicate the high bio-
logical value of the green mass of winter rapeseed and its 
prospects as a component of feed rations for cattle and 
sheep. The use of the Cheremosh and Dembo varieties 
allows providing animals with high-quality protein, vitamins 
and minerals, increasing feeding efficiency and optimizing 
the structure of the diet, which makes rapeseed a promising 
feed crop for modern animal husbandry.

Key words: winter rapeseed, variety, quality indicators, 
amino acids, green mass.
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